

“公章”，就得秉公、按章办事 龙湾村级公章使用有了“紧箍咒”

记者 王益敏
通讯员 陈赐 吴蕙芳

本报讯 村里公章随身带,用章不登记,管理公章没有专人……这些村级公章的乱象,十分容易引发干群矛盾和违纪行为。为此,温州市龙湾区纪委推出“两表五规范”,并在瑶溪街道开展试点,规范村级公章的使用管理。

记者了解到,“两表五规范”中的“两表”,即公章使用登记表和公章移交(外带)登记表,详细记录用章使用时间、申请人、经手人等信息,在哪一个环节出现问题就能追

究到哪里。而“五规范”村级常用的5个公章,全部纳入规范管理,规范公章的制法和更换流程、使用范围、使用规则等。

龙湾区纪委相关负责人介绍说,村级公章一般包括村党支部、村民委员会、村务监督委员会、村(股份)经济合作社、村(股份)经济合作社监事会的公章。在村里,不管是申请入党、最低生活保障,还是孩子上学等,都需要村里出具证明或盖章。“这些公章虽小,但不规范使用不仅会损害群众利益,还易引起信访问题。”

今年以来,龙湾区纪委在调查

群众信访举报问题时,就发现了永中街道某村在三产安置房建设工程中,私刻公章交给房开公司使用,结果导致物业维修保证金中的100多万元被房开公司挪为他用,业主利益受损的事。此外,瑶溪街道某村的报账员,私自给村民的介绍信盖章,也引发了信访问题。

目前,龙湾区纪委在瑶溪街道开始村级公章“两表五规范”试点工作,希望村里的“人情章”从此消失。

近日,记者来到瑶溪街道的龙东村,管理公章的报账员季莲英说,公章规范管理后,现在由她管理村委会和农村经济合作社的公章。“这

两个章和村民关系最为密切了。公章固定了,方便群众随时来盖章,按程序办事情。”

瑶溪街道纪工委书记张作尧说,村级公章规范管理以后,用章流程、使用制度更明确,效率也大大提高。龙东村试点一个月以来,共受理用章业务137项,比去年同期增加了36%,工作效率大幅度提升。

据悉,龙湾区瑶溪街道19个村已普遍推行这项制度。目前,共发现违规操作1人,当即给予教育处理。龙湾区纪委相关负责人表示,下一步将在全区推广,让所有村级公章都能规范使用。

永嘉筑牢地质灾害安防网

连续十五年地质灾害人员零伤亡

县委报道组 叶圣义
温州日报记者 沙默

本报讯 在近日举行的2014年全省地质灾害工作视频会议上获悉,永嘉县连续15年地质灾害人员“零伤亡”。成为省首批全国地质灾害群测群防“十有县”和温州市首个全国地质灾害防治高标准“十有县”。

永嘉是浙东南沿海典型的以山地为主的丘陵县,年平均降雨量达到1700毫米以上,东北部山区更是浙江的暴雨中心。目前,该县地质灾害易发区占全县总面积的92.1%,有地质灾害隐患点352处。数量居全省首位、占温州市1/5,直接威胁1962户近万人的生命财产安全。

该县不断完善群测群防体系建设,全面提升基层地质灾害防治能力。2009年至2013年,该县发生地质灾害54起,比前5年下降30.5%,同时还实现连续15年地质灾害人员“零伤亡”。

据县有关负责人介绍,近年来,永嘉县建立县地质灾害防治工作领导小组和应急指挥部,18个乡镇均成立地质灾害应急机构并落实专职人员。275个地质灾害隐患点所在村,落实523名村级灾害隐患点监测员,形成县、镇(街道)、村(居)三级地质灾害治理网络。并每年保证投入700万元专项经费,用于地质灾害防治。同时投入1000万元,建成141个水文雨量雨情遥控点、18个重要流域水位台,预警遥测点密度居全省第一。

永嘉根据实际情况,对地质灾害点采取了两种治理方式。第一种方式采用重力挡土墙、绿化护坡、筑拦沙坝、排水渠等工程措施,永久消除地质灾害点隐患。从2009年至今,已按照这种模式对14个地质灾害点、1个废弃矿山和22个校园地质边坡进行工程治理。第二种方式,是针对地质灾害点的规模、危害程度、防治难度和经济承载力,全力推进地质灾害点群众避让搬迁。到今年5月底,全县共设置260多处避灾安置点,完成搬迁避让226户,转移灾害危险区群众3420人。

在此基础上,永嘉县深入排查,打造科学的救灾模式,严格实行地灾隐患汛前排查、汛中巡查和汛后核查。对全县10个重点地质灾害隐患点做到“一点一预案”,特别是在强降雨(雪)等恶劣天气,积极开展对各隐患点的隐患排查,做到不漏一村、不漏一户、不漏一点。

在平常,永嘉县通过结合宣教,突出演练,增强群众的防灾意识。近年,已开展轮训5场,培训监测员1537人次,每年汛期也会定期开展地质灾害抢险预案演练。今年1至6月份,对全县2700余名农村干部进行了地质灾害防治知识培训。



泰顺县罗阳镇联合国土、公安等部门,对昌蒲垄违法建筑进行依法强制拆除。

区委报道组 黄松光 林晓忠 林谷

城市管理的“蟠凤模式”

——瓯海区城中村综合整治试点纪实

制订《临时疏导点和废品收购站点设置和管理标准》,规范了废品收购站注册登记手续,对收购点进行统一规划、标识、着装、价格、计量、管理等“六统一”规范管理。

由区安监局制定《瓯海区城中村安全综合整治阶段整治重点》,实施“网格排查,危险建档、先重后轻、联合整治”的压缩式隐患整治方法。由区新居民服务管理局制定“旅业式出租房”星级管理办法,通过进社区服务大厅与路口醒目位置进行宣传公告,引导新居民居住合格、规范的出租房,以达到挤压“低小散”和“脏乱差”出租房的生存空间和取缔禁租类出租房的目的。同时制定实施出租房整治“八查”标准,从使用功能、用电安全、逃生通道、租住登记等八个方面细化标准,规范出租房排查和日常管理。

如今,这个原来是最脏、最乱、最差的地方,市容环境卫生面貌大变样。“六小”行业卫生状况明显改善,居住出租房管理和企业安全生产形势有较大改观,带来了实实在在的可喜变化——村变美了,路变宽了,灯变亮了,水变清了,天也变高了。

8月22日,瓯海区召开城中村综合整治试点现场会,决定将“蟠凤经验”向全区推广。下半年将在全区18个城中村中推行“蟠凤模式”,全力打赢创建全国卫生城市和文明城市的攻坚战,推进城市转型发展、城区环境改善、群众生活品质提升。

治试点领导小组组长。从卫生、城管、安监、工商等12个区属部门和梧田街道抽调60余名得力干部,联合成立6个攻坚小组。从2月7日开始入驻蟠凤,集中办公,毅然决然地启动为期6个月的综合治理。

改变环境,成为攻坚破难的首要任务。从区、街道到村积蓄一股股敢打必胜的锐气、敢于担当的勇气、亮剑冲锋的豪气,打响了一场场攻坚战硬仗:

——实行以承包方式交由专业的环卫公司进行日常保洁,做到每天30吨生活垃圾日产日清。

——强力推进拆违工作,共拆除梧田二中周边、蟠凤北路、阳红路主要路段违建62处,计面积6000平方米。

——组织拆除后岸违建遮阳棚、高空户外广告、违规店招256个,没收落地广告灯箱135个,修补破损道路160余处。

——打造阳红路示范街,统一标准设计制作店招招牌,对道路沿线进行美化绿化。

——实施空中管线大整治,通过捆扎、更换、下埋、整理等方式,优化管线布设,减少视觉污染。更换各类电力导线54404米,捆扎

53200米。

——把环境整治和完善提升环卫设施建设同步,提升垃圾站38个,改装提升9辆开放式垃圾车为密封式垃圾车,完成提升公厕6座。

——根治流动摊贩、占道经营这一“顽疾”。启动建设占地14.78亩、建筑面积4350平方米,可安排256个摊位的临时疏导点,并对全村22个小菜场进行拆迁重建。

——加大“六小行业”整治,攻坚组对原有的小餐饮单位180家,整治规范了156家,办理了服务许可证;劝导转型或关停不具备餐饮服务经营条件的21家。

——制定“四小”行业整治标准,取缔11家。现有“四小”营业点130家,持证率由原来的51%上升到100%,规范率从15%上升到98%,基本上实现了店店亮证,人人持证,制度齐全,设施完善。整治取缔黑诊所13家次,立案11家,刑拘非法行医者1人。

——推进双凤小区开展封闭式小区管理。加强对小广告乱张贴的治理和监管,组织建立专职管理员队伍进行实时处罚。

——设立规范化的12个“公告宣传栏”,实行小广告集中管理。

——开展对2条主河道、4条支流的保洁管理,共突击清理河道河岸垃圾430吨。

——重拳整治污染行业,拆除污染严重的废塑料加工点违建棚约2100平方米,提升有证收购点5家,取缔无证38家。

——新划机动车停车位220个,解决住宅小区和路面停车秩序混乱的现状。增设公共自行车管理泊位,方便居民出行。

——完成隐患出租房整改1084户,其中重点隐患整改501户;拆除三合板等易燃物隔断约1850平方米,打通消防逃生通道125户。完成整改提升的123户出租房已纳入规范管理,正在整改提升的出租房达200余户。

——综合整治企业安全生产隐患,整改重大隐患28家,一般隐患126家,取缔搬迁15家。

——通过招投标方式将环卫作业实行市场化服务外包,交由环卫公司进行日常保洁,全年承包价150万元,落实环卫工人46人,形成了一把扫帚扫到底的管理机制。同时,采取村级自查、街道检查、区级督查、市级考核的办法,每月环卫经费支出由街道监督把关,

对承包公司进行有效制约。

——制定实施环卫专项内容的村规民约,约束村民卫生习惯,逐步实现村民自治,并实行环卫收费管理制度。如居民收费标准为每月每户5元,租住人员收费标准为每月每人1元,企业单位收费标准为每月每人1元。仅今年第一季度共收卫生费44万元。

——首创村级“微”管理。内容包括村情简介、服务平台、在线申请三大块,提供规范的餐饮、医疗、出租等信息,为居民提供便捷的信息。

精细化管理新样板

突击式的整治只能管住一时,只有长效机制的建立与执行方能管住长远。于是,一个个城市精细化管理制度出台。由区城管与执法局牵头出台《瓯海区农村环境卫生工作、设施配置标准和环卫作业标准》;区市场监督管理局颁布制定《瓯海区农贸市场经营户经营行为管理办法》,试行保证金和扣分制等管理制度,在基础设施规范、举办者管理规范、经营者自律规范等三个方面,对市场业主和经营者予以规范;负责